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Сучасна освітня парадигма все більше акцентує увагу на 

особистісно орієнтованому підході, який передбачає не лише засвоєння 

знань, але й активне конструювання власного «Я» в освітньому 

середовищі. Одним із ключових напрямів цього процесу є формування 

професійної ідентичності – складного, динамічного феномена, що 

передбачає усвідомлення особистістю свого майбутнього місця у 

професійному світі. В умовах швидких змін на ринку праці, зростання 

вимог до комунікативної компетентності та необхідності гнучкої 

самопрезентації особливої актуальності набуває дослідження 

дискурсивних стратегій як інструментів формування цієї ідентичності. 

У лінгвістичному та психолінгвістичному аспектах дискурс 

розглядається як цілісний процес породження, інтерпретації й 

функціонування мовлення в соціокультурному контексті. Професійна 

ідентичність, у свою чергу, є результатом складної взаємодії 

індивідуального досвіду, культурних моделей і мовленнєвої поведінки. 

Отже, моделювання дискурсу – це не лише мовленнєва практика, але й 
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педагогічна технологія, яка сприяє свідомому самовизначенню учнів у 

професійному полі. 

У педагогічному процесі науковці виокремлюють декілька типів 

дискурсивних стратегій ([1], [2] й ін.), що можуть бути застосовані з метою 

формування професійної ідентичності старшокласників.  

Інтенціональна стратегія спрямована на актуалізацію мотивів, 

потреб та цінностей учня у професійному самовизначенні. У цьому 

контексті ефективним є застосування мотиваційних промов, публічних 

виступів, дебатів, що дозволяють учням формулювати власні цілі та 

позиціонувати себе в межах певної професійної ролі. 

Наративна стратегія передбачає використання особистих історій, 

біографічних елементів, що репрезентують шлях до професії. Завдяки 

створенню власних життєвих і професійних наративів (есе, щоденникові 

записи, інтерв’ю з представниками професій), учень рефлексує власні 

установки, інтереси та сумніви, що є необхідною умовою ідентифікації з 

професійною спільнотою. 

Інтерактивна стратегія фокусується на діалогічному характері 

дискурсу. Заохочення до участі в профільних клубах, модельних 

комунікаціях (рольових іграх, симуляціях), дискусіях з експертами 

дозволяє учням засвоїти специфічну мовленнєву практику професій, що їх 

цікавлять, та інтеріоризувати професійну етику і поведінку. 

Рефлексивна стратегія сприяє усвідомленню учнем особистих змін, 

пов’язаних із професійним вибором. Аналіз власних виступів, участь у 

портфоліо-проєктах, самооцінка комунікативної ефективності – усе це 

формує здатність до критичного осмислення власної професійної 

траєкторії. 

Ефективність моделювання дискурсу значною мірою залежить від 

низки педагогічних умов, з-поміж яких ефективними вважаємо: створення 

освітнього середовища, відкритого до багатоголосся, де учень може вільно 

висловлювати думки, сумніви та гіпотези щодо власного майбутнього; 

варіативність форм і жанрів комунікації (від академічного есе до 

соціальних мереж), що дозволяє охопити ширший спектр комунікативних 

ресурсів; підготовка педагогів до фасилітації комунікативного 

середовища, орієнтованого на розвиток суб’єктної позиції учня. 

Отже, стратегії моделювання дискурсу є не лише засобом 

мовленнєвої соціалізації, але й потужним інструментом формування 

професійної ідентичності старшокласників. Успішна реалізація цього 

підходу в освітньому процесі вимагає інтеграції психолого-педагогічних, 

лінгвістичних і культурологічних аспектів, а також орієнтації на розвиток 

рефлексивного та критичного мислення школярів. Саме через дискурс 

старшокласник здобуває здатність заявити про себе у професійному світі – 

і, тим самим, осмислено стати його частиною. 
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